MATHEMATIQUES

Exercice1 (5 points)

Un echangeur d'ions est constitué d'une partie
cylindrigue et de deux calottes sphériques identiques.

La partie cylindrique contient une résine échangeuse
d'ions qui se présente sous forme de 4,4 x10° sphéres
identiques de diameétre 0,85 mm.

1-1 : Calculer le volume des résines arrondi 3 107 L

1-2 : Cette colonne est remplie jusqu'a 1,35 m mesuré
a partir du fond.
Calculer le volume d'eau gu'elle contient alors,
arrondi & 107 L.

1-3 : En négligeant son diamétre, calculer la pente
de |la canalisation d'évacuation d'eau déminéralisée
et l'angle «.

1-4 : Calculer la longueur de la canalisation d'évacuation.

On donne : volume de la calotte sphérique de hauteur h
et de rayon R :

V= EhE(R—gj

Exercice2 (5 points)

Le tableau de I'annexe 2 donne la répartition des consommations annuelles d'eau par foyer

dans un immeuble de 50 logements.

2-1 : Completer le tableau de I'annexe 1, page 4/5.
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2-2 : Calculer la consommation d'eau annuelle moyenne des foyers de cet immeuble.

2-3 : Calculer le pourcentage de foyers qui consomment 170 m® et plus d'eau par an.

2-4 : Construire le diagramme semi-circulaire représentant cette série statistique sur

'annexe 1, page 4/5.
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SCIENCES-PHYSIQUE

Exercice 3 (3,5 points)

Un plan incliné pour bateaux est constitué d'un bac de

41 m de long, de 5,20 m de large contenant une hauteur
d'eau de 2,50 m.

Sa masse a vide vaut 90 tonnes, (sans eau, sans bateau).
Il transporte un bateau de 350 tonnes.

1 —Bac
2 — Bateau
2 — Cable de traction.

3-1 : Calculer la masse totale de cet ensemble
(masse volumique de I'eau : 1000 kg/m®).

3-2 : Calculer la valeur du poids de cet ensemble.
(g =10 N/kg).

3.3 : On veut déterminer l'intensité de la force ?3 exercee par le cable sur I'ensemble
mobile (D + @), lorsqu'il est & I'équilibre.

3-31: Faire le bilan des forces appliquées @ @ + @ et compléter le tableau en
annexe 1 page 4/5.

3-3.2 : Construire le dynamique relatif 2 cet ensemble sur I'annexe 1, page 4/5
Echelle graphigue : 1 cm représente 2 x 10°N.

3-3.3 : Déterminer graphiquement la valeur de cette intensité.
Verifier par le calcul

Exercice4 (4 points)

Pour fournir de I'électricité, une centrale thermique au gaz naturel utilise I'énergie libérée lors
de la combustion du gaz pour transformer I'eau en vapeur qui actionne une turbine. Celle-ci
permet a l'alternateur de produire de |'électricite.

4-1: Completer la chaine énergétique donnée en annexe 1 page 4/5.
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4-2 : Pour produire 1 mégawatt (1 MW), une centrale doit utiliser 240 m® de gaz naturel par
heure.

4-2.1: Calculer le volume de gaz nécessaire par heure pour fournir une puissance
electrique de 600 MW. i
(On rappelle que 1 MW = 10° w).

4-2.2 : La combustion de 1 m® de gaz fournit 9,8 kKWh.

Calculer la puissance absorbée par la centrale.
Calculer le rendement de cette centrale.

4-3 : La tension électrique 4 la sortie de la centrale est 17 000 V. Ce courant sera transporté
en trés haute tension de 400 000 V.

4-3.1 -Indigquer le réle du transformateur.

4-3.2 -Calculer le rapport de transformation du transformateur installé 3 Ia sortie
de |a centrale.

Exercice 5 (2,5 points)

84 g d'un alcene lineaire contenant 4 atomes de carbone réagissent avec du dichlore pour
donner du 1,2-dichlorobutane.

5-1 - Donner le nom et la formule développée de I'alcéne utilisé dans cette réaction.
3-2 - Indiquer de quel type de réaction il s'agit.

2-3 - Ecrire I'equation bilan de la réaction.

5-4 - Calculer :

- le volume de dichlore nécessaire a l'utilisation des 84 g d'alcéne ;
- la masse du 1,2-dichlorobutane obtenu

On donne :

Volume molaire dans les conditions de I'expérience : V = 24 L/imol.
M(C) =12 g/mol.

M(H) = 1 g/mol.

M(Cl) = 35,5 g/mol.
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Annexe 1 — A AGRAFER A LA COPIE D’EXAMEN -

Exercice 2
21
Consommation | Nombre | Centre de
annuelle d'eau | de foyers classe MiX; Frequence (%) Angle (°)
en m’ n; X
[50 ; 90[ 8
[90 ; 130][ 16
[130; 170[ 12
[170; 210] 9
[210 ; 250[ 5
TOTAL 180°
2-4
Consommation annuelle d'eau par foyer
Exercice 3
SYSTEME ETUDIE : @ + @ DYNAMIQUE DES FORCES
l
- Force Direction | Sens | Intensite
FPoids
|
Action du plan I i
incliné '
Fa 1+2) ;
I
Exercice 4-1
energie energie energie energie
électrique
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FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES
B.E .P. DES SECTEURS INDUSTRIELS

ldentités remarquables
{a+b)® = &g + Zab + b*
{a-b)F=g?-2ab + b%:
(a+b)(a-b)=a*- b*

Puissances d'un nombre
{ab}m P E:I'I"Ihl."l"l ,r arr-n = al!'l + al‘. : Iial'l'l::lﬂ = a‘i‘tll"l

Suites arithmétioues
Terme de rang 1 : vq et raison r

Termederang n: ug=uq + (=1)r

Racines carrées

Vab =\/ab

Suites géométriques
Terme derang 1 : uq etraison g
Terme de rang 1 i, = te.q"

Statistigues

Effectiftotal N=n;+n;+..+n,

o +.FI:_‘L’3 -!-...-i—?IFIP

Movenne I =
N
Ecart type
n(x =% +n(x, -3 + .40, (x, - F)°
o =
N
L X A e
o= —-X
N
Relations métriques dans le triangle rectangle
A
AB* + AC2=BC®
AH.BC=AB . AC 8
H
- e e
sin B =§E cos B =%; tan B =AC

Enoncé de Thalés (relatif au triangle)

Si (BC) /V (B'CY B
alors _"E".E'. = ﬂ
AB' AC B

Aires dans le plan
Triangle : %Bh_

Parallélogramme : Bh.
Trapéze :%{E + bh.

Disque : nR*,
Secteur circulaire angle « en degré :

(54
— 3
360

Aires et volumes dans 'espace

Cylindre de révolution ou Prisme droit
d'aire de base B et de hauteur h ;
Volume : Bh.

Sphére de rayon R :
Aire : 4aR2

Volume ; %‘.‘THE.

Céne de révolution ou Pyramide
d'aire de base B et de hauteur h

Volume - %Bh.

Position relative de deux droites

Les droites d'équationsy =ax + b et
y=ax+b' sont:

- paralléles si et seulement sia =a'

- orthogenales si et seulement si aa' = -1

leul vector ns le plan
x x' x4+ x' Ax
7 v+ v
vt |y+y" Ay
Trigonométrie :
cos®x + sin®x =1
tfanx= sin x
COS X
R luit iangle rectangl
a8 -_b _ c© _op

: T T T ", : -
sin A sin B sin C
R : rayon du cercle circonscrit
e
g=b*+c*-2bccos A
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